
135

                      Валентина Чизмар 
Филозофски факултет, Нови Сад

БиВСтВО НиХилиЗМА У “ВОљи ЗА МОћ”

откривање извора нихилизма у Ничеовој филозофији претпо-
ставља испитивање смисла и значења воље за ништа која стоји у 
центру проблема нихилизма. образлагање те воље кроз аскетизам, 
воље која пориче живот, не значи да се сав битак нихилизма састоји 
у потпуном растварању вредности и постојања у простом Ништа. 
Нихилизам нема само негативан аспект. Треба, такође, имати у 
виду да је Ниче наслутио нихилизам преко његове преформе - пе-
симизма, који у виду диониског песимизма постаје извор Ничеовог 
уметничког филозофирања. 

Битак нихилизма може бити достигнут тек када су пређени 
сви ступњеви нихилизма, у екстатичкој форми нихилизма, који на 
прави начин изражава нихилизам као божански начин мишљења. 
Полазећи од кривотворења врховних вредности, обезвређивања, 
свргавања, па до новог постављања вредности као превредновања 
(Umwertung), срећемо се са законитошћу унутар логике нихилизма. 
На место некадашње метафизике вредности ступа метафизика воље 
за моћ, као темељ и место новог постављања вредности, а уједно и 
истина бивствујућег у целини и човека. воља за моћ је претпостав-
ка живота, која као основна суштина бића отвара хоризонт за ново 
промишљање проблема живота у разлици према дотадашњој мета-
физичкој, хришћанској и религијској доктрини. 

кључне речи: нихилизам, воља за ништа, вредности, превред-
новање, метафизика, воља за моћ, живот. 

Нихилизам	као	психолошко	стање	
оба карактеристична појма савремене филозофије, „живот“ и „ег-
зистенција“, била су изворно мишљења код Ничеа и кјеркегора. 
док Ничеова филозофија непрекидно, стално кружи око феномена 
живота, дотле се кјеркегорово мисаоно кретање задубљено креће у 
проблему властите егзистенције. Исто тако се интерпретације жи-
вота и егзистенције сусрећу у проблему нихилизма као у једној тач-
ки. у проблему нихилизма срећу се и растају њихови путеви, њи-
хов излаз из нихилизма, наиме, на тај начин као што се кјеркегоров 
„парадокс вере“ кроз понављање не разликује, према ловитовој ре-
цепцији, од Ничеовог ништа мање парадоксалнијег учења о „веч-
ном враћању истога“. али да би се упутили ка парадоксу најтеже 
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мисли Ничеове филозофије незаобилазно је закорачити у начин 
Ничеовог мишљења тог најстрашнијег од свих гостију двадесетог 
века: нихилизма.

Под именом нихилизам Ниче види различите симптоме бо-
лести. Историја нихилизма нема само један почетак. враћајући 
се траговима патолошке историје модерне Европе, једном ретрос-
пективном гледању, може се рећи да је један од почетака западног 
нихилизма у рођењу морала. Ниче, такође, распознаје узроке ни-
хилизма у дуалистичкој интерпретацији постојања, у којој је бо-
жанска стварност супротстављена и непроцењиво надређена зе-
маљском животу, а битак супротстављен постајању (нем. Werden, 
енг. becoming). Такво разликовање Ниче карактерише као продукт 
једног животног полета у силажењу.

Ничеова ретроспектива у погледу нихилизма задире мно-
го дубље од оних који су пре њега такође говорили о нихилизму. 
На њега не остављају никакав утицај јакобијева формулација ни-
хилизма, кристијана вајса, франца фон Бадера, чији се појмовни 
оквир нихилизма појављује у виду критике филозофије немачког 
идеализма. Пак, Ниче налази извесну духовну сличност са Бурже-
том. Читајући Буржетов есеј о модерној психологији, он почиње са 
употребом речи „нихилизам“. Буржетов појам нихилизма био је у 
већој мери у сагласности са духом тадашњег времена, које је пра-
тило једно осећање: одвратност пред светом. Буржет, како наводи 
милер-лаутер [Wolfgang Müller-lauter], види такав тип нихилизма 
у дискрепанцији између потребе Модерне и постојеће реалности. 

Буржет је увидео тај дух негације живота, који затамњује запад-
ну цивилизацију сваког дана све више и више. међутим, Ниче иде 
још дубље од Буржета, јер декаденца која почива на дискрепанцији 
потреба и стварне реалности није довољна за објашњење негације 
духа живота. обазирући се на повест филозофије, Ниче указује да 
је рођење моралног човека почетак западног нихилизма.

он је желео да види узрок ове болести сходно њеном извору. 
слабост, осетљивост и морбидан ефекат духа су за њега крајни симп-
томи психологичког процеса. Та нихилистичка кретања, за Ничеа, 
имају израз психолошке декаденце, како истиче милер-лаутер: 

„декаденца се појављује у различитим културама које су се формира-
ле независно једна од друге. Било где да се човек или друштва сретну, 
тако да јача организација воље влада над слабијом, постоје услови за 
настанак декаденце. Према томе, сваки плодоносни и моћан покрет је 
тако створио у исто време нихилистичко кретање.“ 1

1 Wolfgang Müller-lauter: Nihilism and Christianity in: Nietzsche, His philosophy of contra-
diction and the contradiction of his philosophy, University of illinois Press, 1999, 50.
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Нихилизам је однео победу у Будизму, сократско-платонов-
ској филозофији, хришћанству. Посебну пажњу Ниче је посветио 
нихилизму свог времена, који га интересује у погледу будућности 
људске врсте. али, истовремено оно што се десило као нихилизам 
у његовом времену једино се може разумети на основу рефлексије 
његовог порекла. Најрепрезентативнији догађај у историји запад-
не филозофије за појаву нихилизма2 Ниче је најпре пронашао код 
сократа, са чијом појавом декаденца и улази у грчку филозофију. 
како наводи милер-лаутер, са настанком сократове филозофије 
почиње и доминација морала над филозофијом. Надаље, и поја-
ва Епикура репрезентује даљи облик грчке декаденције, а потом 

2 Нихилизам није само ствар прошлих трагова историје западне културе, она ће наћи 
свој основ и у постмодернизму. Према Ђани ватиму, постмодерна се исто тако може 
посматрати у контексту нихилистичког стања друштва. Таква констатација италијан-
ског филозофа, према Ешли вудварду (Ashley Woodward), даје за право да се веза 
између постмодернизма и нихилизма посматра као нужна. Ђани ватимо (Gianni Vat-
timo) је један од ретких савремених филозофа који је свој рад посветио расветљавању 
ове везе. он истражује релевантност Ничеове теорије нихилизма за постмодерне 
услове, аргументишући да концепт постмодерне једино може бити мишљен у 
релацији према нихилистичкој судбини запада. Нихилизам, као филозофски појам, 
дат је у дефинитивном облику тек код Ничеа, по коме је нихилизам дефинисан као 
непризнавање вредности, смисла и жељивости. Нихилистичка мисао, пак, има различите 
манифестације: онтолошке, моралне, политичке, егзистенцијалне, епистемолошке. 
Екстремни нихилизам је често мишљен као вид вулгарног релативизма, где не постоји 
никакав критеријум за избор вредности, за сазнање или правац деловања. овакво 
нихилистичко ослабљивање је често удружено са облицима очаја, деструктивности и 
жудњом за ништавилом. То је најекстремнија форма егзистенције у којој живот самог 
себе пориче, због своје очигледне бесмислености. Нихилизам је егзистенцијално и 
психолошко стање које нека индивидуа може искусити, али је такође стање друштва 
и, мишљено историјски, важи као дијагноза болести једног друштва у појединачном 
времену његове историје. дискурс нихилизма почиње у модерном времену и његова 
„класична“ формулација гласи да је нихилизам дијагноза и одговор на болести 
модернитета. Према лиотаревој констатацији, иако постоје различите периодизације, 
епоха модернитета почиње од периода проветитељства и траје до средине двадесетог 
века, а након тога следи период постмодерне. Према ватимовом схватању, модерна 
налази своје суштинско обележје у концепту прогреса, концепту који се заснива на 
линеарном схватању историје. ватимо ће тврдити да модерна достиже свој крај у 
тренутку када нисмо у могућности да историју посматрамо линеарно. у томе он види 
долазак постмодерне. њено суштинско обележје може бити описано у појму краја 
историје. 

фридрих Ниче, као један од првих теоретичара нихилизма модернитета, важи 
истовремено и као претеча постмодерне теорије. Тако је могуће Ничеа интерпретирати 
и у духу модерне филозофије, али и у постмодернистичком стилу. у свом делу 
The End of Modernity ватимо указује да теорија постмодерне проналази свој извор 
у нихилистичким аспектима Ничеове филозофије, где ватима занима, пре свега, 
становиште историје. 

у Људско сувише људско Ниче проблематизује концепт превазилажења (overcoming) 
који постаје саставни део његове теорије нихилизма. модерност је по себи дефинисана 
у термину overcome: она ствара ново тако што превазилази старо. а нихилизам као 
такав јесте превладавање (overcoming), наводи вудвард.
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стоичка уздржаност и Платонова клевета чулног света припремају 
погодно тле за развој нихилистичке религије, наиме, хришћанства. 
декаденца, која се провлачи кроз средњи век, наставља се у модер-
ном времену преко Бекона, канта, Цомтеа, спенсера, до Шопенха-
уеровог нихилизма, романтичког песимизма, међу којима су Е. фон 
Хартман, де вигнy, достоевскy, Паскал. декаденца у књижевности 
се шири од ст. Петерсбурга до Париза, од Толстоја до вагнера. 
Ипак, Ниче никада није написао историју европске декаденце. 

милер-лаутера интересује природа ове психолошке декаденце 
код Ничеа, па пита „шта Ниче мисли под „психолошким“, коју он 
покушава да и даље црпи, не само из позадине свести као такве и 
њене логичке позиције, већ из позадине морала и естетичких вред-
ности? “3

Ниче схвата нихилистичко кретање као узрок психолошке де-
каденце, како наводи милер-лаутер. о томе Ниче говори изричито 
већ у првој књизи Воље за моћ, тематизујући три облика нихилизма 
као психолошког стања (Der Nihilismus als psychologischer Zustand): 

„Нихилизам ће се манифестовати у свему као психолошко стање, на 
првом месту када будемо тражили у свему што се збива „смисао“ кога 
у њему нема: тако да ће тражилац на крају изгубити храброст.(...) Ни-
хилизам се ће се манифестовати као психолошко стање, на другом 
месту када човек стави целину, систематизацију, чак и организацију 
иза свих феномена.(....).“ 4

крајњи облик нихилизма као психолошког стања јавља се као 
губитак поверења у метафизички свет, као неверовање у истински 
свет. стварност бивања постаје одатле једина стварност. за Ничеа 
је зачуђујућа разлика која влада током повести метафизике, разли-
ка између истинског и привидног света, која се у различитим пре-
тумачењима, променама увек извнова обнавља. Та разлика између 
битка и привида уједно мисли раздвајање у основи битка бића, 
тако да се он у самом себи раздваја у истински, прави битак као 
бит и неистински, неправи битак као појаву. Ниче види целокупну 

ово превазилажење се суштински везује за модерне приче о прогресу, за 
превазилажење које води ка просвећености. Ничеова радикална нихилистичка 
стратегија јесте деконструкција порекла и извора заснивања нихилизма. узрок 
декаденце модернитета треба тражити у језгру метафизике и религијском нихилизму: 
пре свега, у сократовском рационалном оправдању живота које имплицира осуду 
живота, хришћанско-моралној интерпретацији света, модерној идеологији прогреса. 
(Ashley Woodward, Nihilism and the Postmodern in Vattimo’s Nietzsche, issN 1393-614X 
Minerva - An Internet Journal of Philosophy Vol. 6 2002). 

3 Wolfgang Müller-lauter: Nietzsche, His philosophy of contradiction and the contradiction of his 
philosophy, University of illinois Press, Urbana and chicago, 1999, 42. 

4 фридрих Ниче, Воља за моћ, Београд, дерета, 2003, 39-40.
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повест метафизике као покушај једне владавине, покушај да се би-
вање изгна из битка, да се бивању одрекне битак, да се битак осло-
боди од форме бивања. 

у „сумраку идола“ Ниче износи своје најзначајније мисли о 
бивствујућем, јер тврди да не постоји битак изван простора и вре-
мена, у некаквом интелигибилном духовном царству нити царству 
вечних идеја, већ само земља испод неба и недогледно много ства-
ри између неба и земље. једино што постоји је овај збиљски свет 
- чији је принцип кретања воља за моћ - који у свом темељу не по-
знаје ништа што је мирујуће, већ у његовом темељу лежи кретање, 
бивање, време и ништа друго сем тога. 

отклањање разлике између правог и неправог света, истин-
ског и привидног света, за Ничеа важи као највиша тачка човечан-
ства, као „подне тренутка најкраће сјене, крај најдубље заблуде“, јер 
како каже: „дијелити свет у ’истински’ и ’привидни’ било на начин 
кршћанства, било на кантов начин само је сугестија декаденце, - 
симптом силазећег живота.“ 

Еуген финк запажа да Ниче, ипак, задржава одређени моменат 
те разлике, видевши је у једној сасвим новој димензији. овде лежи 
један од средишњих проблема интерпретације Ничеа. Погрешно је 
мислити да Ниче апсолутизује сферу коначних ствари, будући да 
мисли њихов темељ на нов начин. кретање свих живих бића је раз-
умљено као воља за моћ, а оно битно у времену - као вечно понов-
но враћање. 

Ниче се на тај начин бори против теологијске форме онтологиј-
ске разлике и покушава да је захвати космологијски. воља за моћ и 
вечно враћање нису постављени стога у неки онострани свет идеја, 
већ представљају бивствујућу бит земаљског и коначног света. 

у погледу на нихилизам као психолошко стање, Ниче указује 
да се одбацивањем категорија циља, јединства и истинског све-
та живот више не поима у елементу вредности и свет нам се сад 
приказује без вредности. Ниче повезује осећање безвредности кроз 
ова три облика нихилизма, наиме, када се целокупно трагање за 
смислом, постављањем јединства и успон ка „истинском свету“ 
могу видети само као три једнаковредне интерпретације целокуп-
ног карактера живота, с којима се он никако не достиже. ово су 
три начина на који су се до сада постављале досадашње врховне 
вредности. одатле се с лакоћом може спознати, како ће рећи Хај-
дегер, да међусобно удруживање три облика нихилизма поседује 
неку унутрашњу сразмеру и уједно твори својеврсно кретање, тј. 
повест. њих можемо означити као метафизичка становишта, али 
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Ниче не настоји толико да покаже како су настале врховне вред-
ности, већ како је постала својеврсна повест човека. 

Нихилизам је за Ничеа скривени темељни закон западне пове-
сти. Нихилизам као психолошко стање последица је таквог увида 
у темељ повести. али, о каквој психологији је реч у стилу Ничеове 
нихилистичке позиције? 

Ничеова психологија није заснована нити на физици нити је 
испитивање вишег душевног живота; психологија није ни карак-
терологија као наука о различитим типовима људи. Ничеов појам 
психологије би се, по Хајдегеру, пре могао захватити у смислу ан-
тропологије која означава: филозофско испитивање битка човека 
с обзиром на човекову сразмерност према бивствујућем у целини. 
„антропологија“ је у том смислу „метафизика“ човека. 

у погледу на Ничеову психологију, Хајдегер истиче да је Ниче-
ова метафизика, тј. психологија једно „питање о „психичком“, тј. 
животном у смислу оног живота, који своје постајање одређује у 
смислу „воље за моћ“. уколико она сачињава основни карактер свег 
бивствујућег, а истина о целини бивствујућег као таквог у целини 
је названа метафизиком, онда је Ничеова „психологија“ синоним 
за метафизику напросто. да метафизика постаје „психологијом“, у 
којој свакако „психологија“ човека има истакнуто преимућство, то 
већ лежи у основи нововековног заснивања метафизике.“ 5

али тек ће с науком о натчовеку (Übermensch), као науком о 
безусловној предности човека у бивајућем, метафизика достићи 
своје крајње и довршено одређење свога битка. јер воља за моћ не-
ограничено развија свој битак тек у лику натчовека. Психологија 
је за Ничеа тако наука о вољи за моћ, па у исто време захвата и те-
мељна метафизичка питања. 

Психологија је оно име за метафизику човека, која човека као 
таквог поима као субјект, као темељ и циљ свег бивајућега. зато 
када Ниче говорио о нихилизму као „психолошком стању“ он ука-
зује да нихилизам поставља човека усред целине бивствујућег, за-
тим, начин како се човек поставља у хармонији са бивајућим, и како 
га та хармонија обликује и прибавља важност. То не значи ништа 
друго него начин на који човек јесте као повестан. Такав начин се 
одређује из суштинске природе свег бивајућега као воље за моћ. 

Ниче посматра нихилизам и у његовим различитим ступњеви-
ма и облицима, али постоје колебања у његовом значењу. Ниче ће 
потпуно отклонити мнење које је владало о нихилизму као узроку 

5 Martin Heidegger, Nietzsche II, Verlag Günther Neske Pfullingen, 1961, 61.
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пропадања. Нихилизам је сам по себи „логика“ пропадања која го-
вори из и преко њега. 

Према милер-лаутеровом схватању, природа декаденције - 
чија је логика нихилизам – код Ничеа важи само као посебан об-
лик психолошког ослобађања енергије. воља за моћ, која одржава 
ову енергију у јединству, сада тежи да се раздвоји. водећа сила која 
је претходно организовала јединство целине сада је изгубила своју 
моћ. Ниче проналази ове знакове у моралним тврдњама о слободи 
појединцу, исто тако као и у експанзији политичке теорије са захте-
вом за „једнака права за све“. 

„Таква општа заблуделост човечанства од његових основних инсти-
ката, таква општа декаденција у судовима о вредности јесте упитни 
знак по преимућству, права загонетка, коју животињска фела „човек“ 
поставља филозофу.“6

али Ниче при том радије говори о декаденци као „дисгрега-
цији“, али не као стању, већ као процесу, како примећује милер-
лаутер. декаденца је, посматрана као физиолошко стање, нешто 
животу потребно, наиме, као што Ниче примећује да су „распад, 
пропадање, растур ... природне последице живота и животног 
рашћења“.7 у том смислу је сваки напредак у животу исто тако ну-
жан као и појава декаденце. уколико сада осмотримо како се мо-
рал односи према ономе декадентном видимо, према Ничеовим 
тврдњама, да се на тлу морала води једна излишна борба против 
свих порока, луксуза, злочина, па чак и против болести. Порок није 
узрок дегенерације, већ је последица, као и сваки облик хистерије, 
слабе воље, целибата, алкохолизма, анархизма. до сада су се сви 
наведени облици посматрали под обрнутом перспективом, наиме, 
као узроци декаденције. Насупрот таквом схватању, Ниче види 
различите симптоме болести као последицу, а не као узрок дегене-
рације. Тако су и скепса, расипништво духа, слабост воље, потреба 
за јаким надражајима, само последице декаденције. Према речима 
милер-лаутера, термин декаденција може означавати само једну 
фазу разједињења целине, али такође представља специфичан про-
цес, а не просто механичко разлагање компонената. у свакој ко-
хезији се претпоставља да један нагон себи подређују вишеструке 
нагоне и силе. 

међутим, како истиче милер-лаутер, нихилистичка дисгрега-
ција је окарактерисана, и као кохезија, која је утемељена унутра-
шњом вољом. воља која се налази у унутрашњем нескладу, тј. њено 

6 фридрих Ниче, Воља за моћ, Београд, дерета, 2003, 48.
7 фридрих Ниче, Воља за моћ, Београд, дерета, 2003, 48.
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неусклађено хтење означава стање у коме сваки нагон има властити 
закон развитка и као такво детерминише конфликте у целини. као 
сваки нагон, управљање воље према ништа изазива стање у коме 
нагони делују једни против других. оваква неусклађеност воље је 
изражена код Ничеа у феномену аскетизма, који ће истраживати у 
трећем есеју генеалогије морала. 

Нихилизам	као	воља	за	ништа	
остајући при Ничеовом запису о нихилизму, треба одговорити 

и оправдати нихилизам који прати питање: шта нихилизам чини 
по питању вредности и њиховог превладавања?

Шта је битак нихилизма? Нихилизам је процес обезвређења до-
садашњих врховних вредности, који води најпре до стања да свет 
изгледа безвредно. При том, недостаје циљ, недостаје одговор на 
Зашто?. опстанак човека је постао без смера, јер се морално небо 
његових звезда угасило. То што се човек нашао у ситуацији да леб-
ди у празнини - услед губитка до тада обавезујуће моћи морално-
онтологијског истумачења бивства- јесте последица дуге владавине 
противприродног морала и оностраног, али привидно истинског 
света. 

Пропадање вредности и нихилизам, као последица досадашњег 
тумачења вредности живота, темељно је збивање западне метафи-
зике. Нихилизам метафизике избија из пропасти вредности које 
руше све досадашње истине о бићу у целини. он са собом носи 
преокрет вредности које остају укључене у притајено очекивање 
превредновања вредности. зато према Хајдегеровом схватању, Ни-
чеов нихилизам не води у пуку ништавност, јер „његово бивство 
лежи у афирмативном начину једног ослобођења. Нихилизам тада 
казује: Ништа од досадањих вредности не треба више важити, сво 
биће мора у цјелини ионако, тј. у цјелини на друге претпоставке 
бити постављено. Превредновање мора бити безувјетно и сво биће 
ставити у једну изворну једност.“ 8

стога, Ничеов нихилизам није оно што би нам разумевање тог 
имена хтело рећи, наиме, да је наука или мнење које води раства-
рању свих вредности у пуко ништа. Бивство (das Wesen) нихилизма 
се крије у превредновању тих вредности. Нова метафизика мора 
тежити за новим принципом постављања вредности и искушавати 
те вредности из метафизике воље за моћ. 

8 мартин Хајдегер, увод у Ничеа, (приредио Шиме вранић), загреб, знаци, 1980, 32.
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Беседа о нихилизму говори да је све бивајуће ништа - нихил. 
Према Хајдегеровом становишту, нихил и нихилизам не стоје ни у 
каквој нужно вредносној повезаности са вредносним мишљењем. 
зашто се онда тема нихилизма помиње у духу превредновања свих 
вредности, као пад вредности, пита Хајдегер? свакако да у појму 
и речи нихил постоји вредносни призвук. Ништа је нешто као 
против-бивство свег бивајућега. оно је супротно свем бивајућем. 
Ништа је резултат негирања логичног извора. да је ништа ништа, 
онда би говорење Не (Neinsagen, Nichtsagen) тј. негација изазвала 
потонуће или ишчезавање бивајућег у ништа, а само ништа не би 
ни постојало. 

Наводно мнење у историји филозофије има право: Ништа није 
ништа бивајуће, није никакав предмет, како ће рећи Хајдегер. ово 
питање не умирује, јер остаје питање да ли унутрашње бивство 
нихилизма, у моћи његовог господарства, остаје у томе да имамо 
Ништа иза неког ничега и нихилизам као обожавања голе празнине, 
као просто негирање. Хајдегер претпоставља да је питање о бивству 
нихилизма такво да питање о Ништа не узима озбиљно. То питање 
које се креће у шеми питања или-или остаје неразвијено. остаје да 
се види у ком облику је могуће одговорити на питање о Ништа. 

у својим предавањима о Ничеу Хајдегер анализира могућа зна-
чења Ништа, полазећи од етимолошког скривеног значења. он 
увиђа, пак, да коренски извор латинског nihil, о којем су већ раз-
мишљали и римљани (nehilum), није до данас појашњен. о том 
појму се говорило с посебним нагласком за бивствујуће у његовој 
небити. Подривањем бивствујућег налазимо Ништа. Тако можемо 
одредити његово „је“, његово постојање. На пример, при трагању за 
нафтом се ништа није нашло, наводи Хајдегер као пример за под-
ривање бивствујућег. Ништа не значи некање, негирање једног по-
себног бивајућег, већ потпуно, тотално негирање свег бивствујућег, 
бивствујућег у целини. 

о Ничему као противбивству (Gegenwesen) свег бивствујућег не 
морамо, стога, другачије говорити него тако да говоримо, наиме, 
шта је Ништа – већ да је Ништа - оно што је насупрот свем би-
вајућем. Порицање, говорење не, (Neinsagen, Nichtsagen) је насупрот 
потврђивању (die Bejahung). оба појма представљају темељне обли-
ке суђења, изјаве апофантичког логоса. одатле се Ништа показује 
као резултат негирања логичког извора и наступа против логике, 
јер је „логика човеку потребна додуше да би исправно и уређено 
мислио, али оно што се само мисли, није потребно да постоји, тј. 
да се налази у стварности као стварно. Ништа које произлази из 
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негирања, из говорења не, је неко чисто мисаоно, најапстрактније 
апстракције. Ништа је напросто и једноставно „ништа“ и стога је 
најништавније.“ 9

сада можемо посматрати и другу страну значења Ништа. ако 
је Ништа ништа, ако Ништа не постоји, онда ни бивајуће никада 
не може пропасти у Ништа, како тврди Хајдегер, нити се у њему 
изгубити. Будући да ништа нема постајање, у том случају нихили-
зам је само илузија. ако би то било тако, тада бисмо лако одбацили 
питање о нихилизму, сматра Хајдегер. али када је реч о Ничеовом 
схватању нихилизма ствари су постављене другачије. Нихилизам 
је оно што смо наследили у последња два века, каже Ниче, а он се 
сада појављује „не зато што је мање воље за живот но што је пре 
било, него што су људи постали неповерљиви према „смислу“ који 
се може приписати злу, па и самом животу. једно тумачење је од-
бачено: али како се оно сматра за једино, то се чини да живот нема 
никаквог смисла, као да је све узалуд.“ 10

Нихилизам најпре настаје, јер смо целом постојању приписа-
ли неки смисао којег у њему нема. Шта Ниче разуме под смислом? 
од разумевања појма „смисла“ у великој мери зависи, по Хајдегеру, 
једно целовито разумевање бивства нихилизма. 

смисао за Ничеа значи, такође једну вредност, па уместо речи 
„бесмисленост“ он радије користи назив „безвредност“. Ниче под 
смислом разуме „сврху, циљ“ нечега. с тим појмом се мисли оно 
чему и због чега је све деловање, владање и догађање. живот је 
вредан живљења, само ако је инспирисан циљевима, а насупрот 
томе нихилизам може бити дефинисан као бесциљност или недо-
статак циља. стриктно говорећи, у нихилизму је раздвојен циљ од 
његових вредности, где циљ означава стање ствари које се настоји 
постићи деловањем, а вредности при том одређују разлог (reason) 
због којег је вредно тежити одређеном стању ствари. ми можемо 
као пример навести благостање или морално добро као вредности, 
иако оне можда не означавају стање ствари. Бернард регинстер у 
делу „The affirmation of life“ увиђа да овај Ничеов термин „смисао“ 
носи у себи двозначност. Насупрот њему, појам „идеал“ он изража-
ва концизно. Идеал означава драгоцен и вредан циљ. када Ниче го-
вори о циљевима, он има у виду не било које циљеве одобрене као 
вредне, већ циљеве за чије достизање су потребни услови реализа-
ције вредности које су постављене у тим циљевима. са становишта 

9 Martin Heidegger, Der europäische Nihilismus in: Nietzsche ii, Verlag Günther Neske Pfullin-
gen, 1961, 52.

10 фридрих Ниче, Воља за моћ, Београд, дерета, 2003, 65.
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хришћанског концепта морала, благостање је неопходан циљ. сто-
га, када Ниче говори о недостигнутим циљевима, како увиђа ре-
гинстер, он у ствари говори о нереализованим вредностима. Ниче 
тврди да смисао који је недостижан губи способност подстицања 
и више не постоји сврха да се достигне недостижно. али, уколико 
се живот до сада постављао у релацију са одређеним вредностима 
које су постављене у циљевима, произлази да и сам живот постаје 
бесмислен, тј. безвредан, бесциљан. 

Ниче набраја шта би могао бити тражени смисао: природни ред 
света, вечни мир, приближавање неком општем стању среће, или 
разрешење у неком општем стању Ничега. зашто хтети Ништа? 
Човекова воља као таква увек захтева неки циљ, и пре би хтела и 
само Ништа, него да ништа неће. да ли се у хтењу ничега крије, 
пак противречност, или пак могуће решење нихилизма? 

доминација воље за ништа постаје значајан феномен за проб-
лем нихилизма. у генеалогији морала Ниче истражује феномен ас-
кетизма, у којем је воља за ништа постала господар над животом. 
аскетизам је само један од облика воље за ништа, а сам нихилизам 
је у својој основи та воља за ништавилом. Ниче проналази у аскет-
ској пракси несразмеру воље, несклад у њеној унутрашњости. ако 
погледамо Ничеове аргументе из генеалогије морала, аскетски иде-
ал с једне стране, пориче живот, показује аверзију спрам живота, 
док се с друге стране, тај идеал показује у вештини одржања живо-
та. аскет је најбољи пример особе која у исто време и афирмише и 
негира живот. он истовремено говори и да и не животу, али тако 
да су обе тврдње преплетене и ограничавају апсолутно важење 
обе стране. аскетски свештеник, који на пример умирује бол, ис-
товремено га још јаче подстиче. његова делатност на крају доноси 
још дубљу патњу, животно-деструктивнију. свештеник је за Ничеа 
само „лажни лекар и спаситељ“ који патећи живот само задржава 
у патњи. аскетски идеал који је дуго за Ничеа важио као једини 
идеал, задржава своју идеалност у путањи воље која иступа против 
природе у човеку и тако задобија напонску снагу саме воље. 

Предавање аскетским идеалима је, према Ничеовим речима, 
само тенденција живота ка Ничему. аскетска мржња усмерена је 
према свем људском, животињском, у гнушању пред оним чулним, 
лепим, а „та жудња да се напусти сваки привид, промена, постајање, 
смрт, жеља, сама жудња (...) значи вољу за ништавило, одвратност 
према животу, побуну против најосновнијих претпоставки живо-
та, али то јесте и остаје воља!“ 11

11 фридрих Ниче, генеалогија морала, Београд, дерета, 2003, 276.
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Та воља је била, како увиђа финк, само воља за ничим, нихи-
листичка тенденција живота, идеалност која је непримерена при-
роди. али Ничеу није стало, како увиђа финк, да одбаци идеал, већ 
„да га у новом смислу учини примереном животу. Човјек постаје 
мост ка натчовјеку. Идеалност се мора изнова мислити из струк-
туре самопревладавања живота, из степенастог пута воље за моћ. 
аскетски идеал је до сада био једини идеал, након Заратустре 
постоји проту-идеал.“12 аскетска воља, која се налази у сталној на-
петости, хоће Ништа оностраности, моралних идеја, а негира овај 
земаљски, живући живот. 

логика доминантне воље за ништа побеђује само ако је у свом 
језгру усмерена против нагона. овде се јавља једна противречност 
на коју ће указати милер-лаутер. Наиме, ми морамо поставити пи-
тање како може бити Ништа оно што воља хоће, како ништа може 
бити предмет хтења? како мора бити схваћена воља која је усмере-
на према ништавилу, будући да је основна чињеница људске воље 
тежња ка неком циљу или сврси. И као што Ниче каже: воља сама 
ће радије хтети ништа, него не хтети. страх пред празнином не-
хтења је темељно својство човекове воље. И управо из тог основног 
дејства човекове воље, да је воља радије воља за ништа као нехтење, 
даје Ничеу јемство за његов став да је воља у својем бивству воља 
за моћ. смисао, циљ, сврха постоје тако што их воља, тиме што је 
воља, омогућава и дозива. где је воља, тим пре се већ поставља циљ, 
па било то и сâмо Ништа. 

у тој тежњи за ништавилом воља је обузета властитом самоде-
струкцијом. али будући да је за Ничеа воља увек воља за моћ, ми-
лер-лаутер поставља питање: да ли воља за ништа може постојати 
као воља за моћ? јер ако је воља за ништа у једном моменту поста-
ла господар воље за живот, онда воља за ништа делује као воља за 
моћ. Ниче у својим испитивањима и критици хришћанства изра-
жава став да воља, чак и у нихилистичкој вољи за крајем, жели моћ. 
Тако и у природи процес пропадања стоји у служби воље за моћ. 
На известан начин, по милер-лаутеру, у Ничеовој констатацији о 
вољи за ништа можемо пронаћи скривену вољу за моћ. међутим, 
„ако је Ниче говорио о вољи за моћ као простом метафизичком ос-
новном принципу који се развија из самога себе, онда би тврдња да 
се моћ налази у вољи за ништавилом била апсурдна.“13

12 eugen Fink, Nietzscheova filozofija, Znaci, Zagreb, 1981, 164.
13 Wolfgang Müller-lauter, Nihilism as Will to Nothing in: Nietzsche (His philosophy of con-

tradiction and the contradiction of his philosophy), University of illinois Press, Urbana and 
chicago, 1999. 46.
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воља за ништа је управо она која осуђује вољу за моћ и као 
таква је против-воља. она делује у апсолутној супротности према 
животу. Ничеов говор о конфликту слабе и јаке воље у генеалогији 
морала је само симплификација, која на груби начин може показа-
ти градацију ступњева воље, разјаснити проблем декаденце и учи-
нити јаснијом суштинска обележја антитеза које одређују његово 
филозофско мишљење. 

сада да се вратимо питању на који начин је могуће говорити о 
бивству ничега код Ничеа. Хајдегер је увидео ту неразрешиву ди-
лему која се креће у шеми или-или. Ништа „је“ или неко свеколи-
ко негирање, или пак мора бити неко бивајуће. Будући да Ништа 
никако не може бити бивајуће, остаје да се мисли како је потпуно 
ништавило. одатле Хајдегер и закључује да питање о бивству ниче-
га не би било правилно постављено преко шеме или-или. Такво пи-
тање о бивству нихилизма преко схеме или-или није постављено ни 
код Ничеа. Ничеов појам нихилизма је постављен на нихилистички 
начин, или како ће то Хајдегер прецизније исказати: Ничеов појам 
нихилизма је нихилистички по свом појму. Ниче на нихилистички 
начин искушава нихилизам, а не преко простих тврдњи о Ништа 
као простом обожавању празнине, јер је он 

„као филозоф и пусти њак по инстинкту, који је нашао своју добит у 
усамљености, у оста јању по страни, у стрпљењу, оклевању, у спорос-
ти, као какав дух мерач и кушач, који је једном већ залутао у лави-
ринт будућности; као дух аугур који гледа уназад кад објављује бу-
дућност; као први савршени европски нихилист, који је, пак, иживео 
нихилизам у сопственој души – који га је оставио за собом, савладао 
га и изашао из њега.“14

Ипак, извесне карактеристике нихилисте код Ничеа могу 
изазвати мишљење да нихилизам упечатљиво носи у себи негати-
ван карактер, јер нихилиста негира на двоструки начин када гово-
ри: „овај свет, у коме живимо, заблуда је – овај наш свет не би тре-
бало да постоји.“15

Нихилист најпре негира постојећи свет, а потом и онај надчул-
ни свет супротстављен овом свету. Хајдегер у овом негирању от-
крива да иза тог дуплог негирања постоји ипак једно потврђивање 
једног света, које одбацује досадашње, а установљује Ново, при 
чему не признаје надсвет. 

међутим, када Ниче себе представља као савршеног нихилисту 
он има у виду и одређени степен нихилизма који одговара интен-

14 фридрих Ниче, Воиља за моћ, Београд, дерета. 2003, 31.
15 фридрих Ниче, Воиља за моћ, Београд, дерета. 2003, 248.
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зитету савршеног нихилистичког духа. Екстремни нихилизам као 
активни нихилизам, или оно што Ниче концизније именује ек-
статичким нихилизмом, одговара принципу процене вредности – 
вољи за моћ. Нихилизам је тек у екстатичком нихилизму пронашао 
пут у своје бивство, док су остали ступњеви нихилизма - непот-
пуни, пасивни нхилизам, затим, активни, екстремни нихилизам 
и нихилизам као међустање - само ступњеви унутрашње закони-
тости процене вредности. Ниче именије екстатички нихилизам као 
класични нихилизам, који представља врхунац његове метафизике 
нихилизма. Есктремни, али екстатички нихилизам уклања досада-
шње вредности, заједно са натчулним идеалима и отвара слободан 
простор за ново постављање вредности. 

Тако је бивство метафизике нихилизма тек могуће у свом довр-
шеном облику као екстатичком нихилизму, где нихилист - посежући 
за вољом за моћ као принципом нових вредности - достиже идеал 
највеће моћности духа. моћ да се смрт Бога појми као консеквенца 
оне повести која је створила Бога тј. да се порекне метафизички 
мишљен истински свет као „божански начин мишљења“ јесте моћ 
нихилистичког мишљења. Ничеов нихилистички начин мишљења 
управо је тај истински божански начин мишљења „не зато што је 
то начин мишљења једног бога, него је то мишљење човјештва које 
се ослободило од терета робовања боговима и тиме само задобило 
неку врсту божанствености. Нихилизам такове природе опрека је 
оном силаску живота који Ниче означује као декаденцију.“16

Према свом метафизичком појму, нихилизам је вид уништења 
досадашњих врховних вредности на темељу унапред-делујућег 
превредновања, које узима вољу за моћ као принцип постављања 
вредности. Превредновање стога не значи да су на место старих 
вредности постављене нове, већ да сâмо место бива наново одређе-
но, закључиће Хајдегер. старе вредности су тек у процесу превред-
новања постављене као вредности тј. постављене у свом бивстве-
ном основу и као такве појмљене на темељу воље за моћ. „Пре-
вредновање је, строго мишљено, пре-мишљење бића као таквог у 
цјелини на „вредности“. То укључује: Темељни карактер бића као 
таквога јесте воља за моћи.“17.

Погрешно би било ослонити се само на тумачење Ничеовог 
нихилизма као начина превредновања свих вредности зарад самих 
вредности. у том случају његова мисао би била вредносна. вред-
носна мисао код Ничеа има такву улогу која је у својој основи, пре 

16 eugen Fink, Nietzscheova filozofija, Znaci, Zagreb, 1981, 190.
17 Martin Hajdeger: Nietzscheova metafizika u: Uvod u Ničea, Zagreb, Znaci, 1980. 36.
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свега, метафизичка, јер он саме вредности мисли метафизично, 
на путу догађања саме повести метафизике. Према Хајдегеровом 
тумачењу, мишљење вредности у Ничеовој филозофије огледа се 
у мишљењу битка бића, али не у нужном смислу, већ у његовом 
небивству (der Unsinn). другачије речено, мислити битак бића зна-
чило би мислити битак бића у њиховом небивству. То је оно што 
треба показати у наслеђеном мишљењу метафизике вредности. 

Насупрот метафизици вредности, Ниче поставља метафи-
зику воље за моћ, а сама воља за моћ је, како наводи Хајдегер, и 
„субјект и објект метафизике, коју прожима мисао вредности. 
Име „метафизика воље за моћи“ је у том једнозначном значењу 
двозначна. Нихилизам најпре треба појмити као повест постав-
љања вредности. Назив „постављање вредности“ [die Wertsetzung] 
употребљавамо у двоструком значењу. оно обухвата: постављање 
врховних вредности, превредновање тих вредности као њихово од-
страњивање, превредновање тих вредности као постављање нових 
вредности“.18

Нихилизам треба посматрати као повест, истиче Хајдегер у 
одељку „Nihilismus als Geschichte“. он за Ничеа представља сушти-
ну западне повести, јер одређује законитост метафизичких стаја-
лишта и њихових односа. Нихилизам се не састоји у познавању 
историјских појава, које би се могле приказати као нихилистичке, 
већ се темељи у поимању корака међуступњева и међустања од 
њиховог развредновања до превредновања вредности. Полазећи 
од кривотворења врховних вредности, обезвређивања, свргавања, 
па новог постављања вредности као превредновања, унутар свих 
ступњева превредновања срећемо се са законитошћу унутар про-
цена вредности, у којима се корени тумачење света. 

Ничеова проблематика нихилизма изражава специфичност у 
односу на све друге облике нихилизма у историји филозофије. Ниче 
реципира само и једино европски нихилизам. Хајдегер указује на 
нужност да Ничеов нихилизам треба појмити у оквиру историјске 
констатације. као што је по Хајдегеру нужна „деструкција“ мета-
физике, тако и европска метафизика нужно води у европски нихи-
лизам.

Термин нихилизам нпр. у свести руске интелигенције упућује 
на сасвим друго историјско значење спрам европског нихилизма. 
концепција руског нихилизма сазрева из односа према позити-
визму. Тургењев нпр. уместо ознаке позитивизма употребљава из-

18 Martin Heidegger, Der europäische Nihilismus in: Nietzsche ii, Verlag Günther Neske Pfullin-
gen, 1961, 91.
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раз нихилизам да би тиме изразио доминацију онога што је чулно 
дохватљиво. уколико је реално само оно што је чулно дохватљиво, 
тада се мора порицати све оно што происходи из традиције, рели-
гије, историје. Тургењев наслућује опасност од нихилизма у наведе-
ном смислу, који води осиромашењу и редукцији духовног живо-
та, наиме, према позитивистичком принципу који своди реалност 
само на практично верификовано и употребљиво. Према Бранку 
Павловићу, Ничеов израз европски нихилизам не треба схватити 
као експанзију позитивистичке орјентације, јер он за Ниче значи 
нешто много више.

Ниче је први препознао владавину нихилизма, већ у претход-
ним вековима, двехиљадугодишњем временском распону. с једне 
стране, његови узроци су крију већ у Платоновој метафизици, на-
пуштањем периода предсократске грчке, потом у картезијанској фи-
лозофији, беконовском емпиризму, хришћанским идеалима. Нихи-
лизам је од почетка владао у метафизичкој филозофији, хришћан-
ском моралу и религији, али тајна ових повесно повезаних моћи 
излази на видело тек кад те исте моћи долазе до свог краја. морал 
тако умире од самога себе, а вредности које су у најдубљем смислу 
биле животни програми откривене су само као горки квасац у вину 
живота. вредности су биле само „набачаји“ којима је живот себи 
давао налоге. 

Пад највиших вредности, с друге стране, очитује се у великој 
Ничеовој мисли која није просто само констатација или обичан 
аформизам,19 већ изрека Бог је мртав (der Got ist Tod) упућује на 

19 Ничеов афористички стил појављује се као покушај трансцендирања збрке појмова 
у циљу да се добије објект по себи, објект какав јесте. Ниче у том маниру методо-
лошки користи стил декаденције у сврху „експериментализма“, како мисли кауфман. 
кључни термин који Ниче користи у ту сврху је Versuch (нпр. Покушај превредновања 
свих вредности, Покушај самокритике….), али треба имати у виду његово стриктно 
значење за Ничеа. Покушаје које Ниче спроводи у критици дотадашње традиције 
филозофије нису просто мисаони покушаји, који немају никакво научно утемељење. у 
немачком говорном подручју је потпуно исправно да се за научна истраживања говори 
у маниру Versuch. стога и смисао Ничеовог „покушаја“, или онога што он жели да тим 
покушајем освести, има карактеристику научног експеримента. Питања која по Ничеу 
одговарају смислу његових експеримената су она питања на која можемо одговорити: 
Veruschen wir`s! Хајде да то покушамо, искушавамо. за многа Хегелова питања Ниче 
није показивао особит интерес. Из простог разлога јер су за њега она била сувише 
апстрактна да би одговарала Ничеовом начину живота и мишљења. Ничеова одлука 
да живи у складу са својим властитим одговорима није његова накнадна мисао. он 
искушава проблем дубоко и само они проблеми који су искушани тако дубоко 
заузимају подробно разматрање. само они проблеми који су по себи тако моћни да 
угрожавају мислиочев садашњи начин живота воде ка филозофском истраживању. 
они означавају самовољно огрaничавање ствари субјекта, која су по Ничеу потребна 
за испитивање проблема. Ниче је, не мање у односу на Хегела, желео да филозофија 
постане научна, али наука нема исто значење за оба мислиоца. увид, који је Ниче 
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губитак моћи Бога и његов утицај на усмерење човека савременог 
света. Ничеова изјава, по Хајдегеру, није никакво откриће песнич-
ког заноса, нешто саопштено сасвим случајно. Најава нихилизма 
није никаква безазлена контемплација традиционалне метафизике, 
већ је посматрана као историјски процес који у самом себи носи 
истину о себи, истину у смислу грчки схваћеног појма истине као 
̍αλήυεια. Према таквом схватању, нихилизам је увид у збивање 
постојећег узето у целини. 

критика досадашњих врховних вредности је Ничеов задатак у 
односу на активно довршење смрти Бога, где је мисао Бога схваће-
на морално-онтологијски. Та мисао, која влада у последњој фази 
метафизике, мора се довршити на двоструки начин. мисао смрти 
Бога је с једне стране, повесна интерпретација модерног положаја 
човека при надоласку нихилизма, а с друге стране, мора обухва-
тити критику религије, морала и филозофије у светском раздобљу 
метафизике. за Еугена финка, ова драма умирућег Бога мора проћи 
кроз наведене критике, да би отворила један страховит и језиво 
леп, трагички поглед на свет. 

Песимизам	као	наслућивање	нихилизма	
да ли је могуће извући позитиван закључак из песимизма, или 

је реч о контрадикцији у терминима? Често се мислило да песими-
зам не може озбиљно бити узет као филозофија, јер радије води ка 
резигнацији. Ничеов епиграм из „веселе науке“ упућује да постоје 
и неке друге врсте песимизма, чије последице не воде неизбежно у 
очај. Песимизам је модерни феномен, као што је то и идеја прогре-
са и различите филозофије које проистичу из те идеје. међутим, 
европска временска-свест не ауторизује само идеју прогреса. Пе-
симизам је, такође, један од њених потомака, скривени близанац 
прогреса у модерном политичком мишљењу. као што су многи 
историчари уочили да линеарни смисао историјског времена, који 
се појављује у раном периоду модерне епохе, чини могућим и нову 
врсту политичког мишљења. доктрина песимизма, која је супротна 
идеји прогреса, јесте модерни феномен.

покушао формулисати у његовим афоризмима, као у научним експериментима, 
не може бити игнорисан од стране научног система. док системи долазе и одлазе, 
експеримент – различито интерпретиран – остаје. Ниче је чак у афоризму видео форму 
саме вечности. он значи потпуно искушавање, са отвореним умом и без резерве. (Wal-
ter Kaufmann, Nietzsche’s Method in: Nietzsche (Philosopher, Psychologist, Antichrist), ew-
ing, NJ, UsA: Princeton University Press, 1975, 78-85).
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лајбниц први користи израз „оптимум“ који одговара „макси-
муму“ и „минимуму“ у његовој теодицеји из 1710. француски пи-
сци су од тада почели да се односе према лајбницовој доктрини 
као доктрини оптимизма. он се популаризује и у Енглеској преко 
волтеровог Кандида из 1759. 

у филозофском смислу, појава песимизма датира из времена 
1750. и појавом русоове Расправе о уметности и науци, где је човек 
окарактерисан као морални изрод. међутим, песимизам пости-
же свој јасан израз у Шопенхауеровој филозофији, особито у делу 
„Парерга и Паралипомена“. оригиналност песимизма сагледана је 
у томе што се не заступа радије као теорија, него као психолошка 
диспозиција. Импликације песимизма се не могу истраживати на 
основу ефекта патње, оне се морају посматрати са теоретског ста-
новишта одакле и происходе. развој Ничеовог песимизма се нај-
боље може сагледати на основу његовог разилажења од Шопенхау-
ера. Песимизам није важан појам Ничеове филозофије, већ тради-
ције која се мора превазићи. Истовремено, песимизам није термин 
специфичан за Ничеову филозофију. касни 19. век је једини период 
у којем песимизам ужива широку респектабилност у популарним 
и интелектуалним дискусијама. Ниче у 1880.-тим уочава неколико 
различитих типова песимизма. 

једна линија тог песимизма влада у русији, код достојевског и 
Толстоја, естетички песимизам, романтични и антиромантичарски 
песимизам, епистемолошки песимизам, анархистички песимизам, 
Шопенхауеров, итд., све до моралног песимизма који заступа Ниче 
сам. Ипак, оно што је заједничко свим облицима песимизма, Ниче 
види у одбијању или у правцу „не-говорења“ животу. 

Према Ничеовом схватању, песимизам Шопенхауерове фило-
зофије, а такође и песимизам Едуарда фон Хартмана нужно воде 
у нихилизам. критички настројен према песимизму који је владао 
у тадашњој Немачкој, Ниче се окреће песимизму друге врсте, који 
је супротан тадашњем популарном појму и назива га песимизмом 
јаких. ова алтернатива песимизма, по јошуи, израста из песими-
зма пре-сократске грчке и Шопенхауерове филозофије, али Ниче 
оштро разликује оно што је назвао „мој песимизам“ и песимизам 
који му предњачи. коначно, Ниче именује ту алтернативу као „ди-
ониски песимизам“ и открива нам значење тог термина у спису 
„весела наука“. 

Иако Ничеов диониски песмизам каже Не он се ипак разликује 
од осталих облика. за Ничеа је то становиште личног понашања, 
предлог како руководити људским условима и изаћи на крај са ос-
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новним проблемима егзистенције. као што Ниче каже: „далеко од 
психолошке диспозиције, он је сет практичних правила чији је циљ 
да воде индивидуу кроз хаотичан и зачаран свет у којем пронала-
зимо себе“.20

Појављивање појма песимизма у Ничеовим раним радовима 
дугује, пре свега, утицају Шопенхауера. међутим, грчку верзију 
овог појма он приказује у разлици према Шопенхауеру. у издању 
из 1886. Ниче у свом делу „Рођење трагедије“ додаје поднаслов „Хе-
ленизам и песимизам“, где су његова испитивања усмерена ка од-
носу „добре, јаке воље старијих грка према песимизму“ и његовом 
контрасту према „оптимизму“ који је инициран сократовским ра-
ционализмом. Ниче код грка наслућује диониски песимизам, чије је 
схватање било помућено Шопенхауеровим утицајем. касније, Ниче 
ће видети грчки песимизам на свој сопствени начин. у Рођењу тра-
гедије имамо почетну верзију Ничеовог раног схватања песимизма. 
Иако се Шопенхауеров песимизам не може поредити са грчким, 
ипак он служи Ничеу као модел. 

када се доводи у сумњу однос вредности и постојања? Нео-
слобођени знак питања израста још из Ничеових полетних мла-
далачких мисли о томе: шта се крије иза тобожње ведрине Хелена 
и хеленске уметности? да ли су Хелени створили уметничко дело 
песимизма? како да је код Хелена, оног људског соја који је највише 
подстицао на живот, била потребна трагедија? да ли се та потреба 
за трагедијом јавља из једног осећаја лагодности, преобиља живота? 
Ту Ниче наслућује да може постојати не онај песимизам који нам је 
увелико познат код Индијаца, песмизам као знак опадања духов-
не снаге, знак пропадања, изопачености, заморених и ослабљених 
нагона, већ песимизам снаге. Поменути облик песимизма ће Ниче 
јасно експлицирати у Вољи за моћ. Ипак, Ниче већ у Рођењу тра-
гедије почиње са увидом у различите нијансе песимизма. Ничеово 
наслућивање нихилизма дешава се управо преко предформе нихи-
лизма тј. песимизма, који Ниче најпре испитује на основу увида о 
односу старих грка према животу. у једном обрату од Индије - ре-
лигије Брамана, грк показује своју надмоћност, не у опадању снаге 
и идеала, већ у интелектуалној склоности за оно проблематично 
у животу, у неустрашивој храбрости да искушава живот, да жуди 
за стравичним, суровим, језивим. Песимизам снаге тражи свог не-
пријатеља са којим ће моћи окушати своје „страховање“.

20 Joshua Fao Dienstag, Nietysche’s Dinisyan Pessimism, The American Political science Review, 
Vol.95. No. 4. 925.
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Након смене песимизма снаге, са појавом сократа у грчкој, 
наступа песимизам слабости, који води дубоко у дијалектику и 
анархично олабљивање нагона за оним стравичним. Посматрана 
као симптом живота – научност је само изврдавање страха пред пе-
симизмом. сократов интелектуализам само је одбрана од истине, 
као и свака научност. 

активни песимизам има црту песимизма јачине, чија се хра-
брост исцрпљује у одбацивању идеалистичког искривљивања жи-
вота, заступа живот који је ослобођен идеала, било каквог улепша-
вања. 

Ниче означава обе форме песимизма - песимизам слабости и 
песимизам јачине - као предступањ нихилизма. Песимизам снаге 
ни за шта не мари: трезно гледа на силе и моћ, које узрокују опа-
сност, спознаје услов који, упркос свему, гарантује савлађивање 
ствари. Песимизам као слабост и пропадање све види у перспекти-
ви пропадања, распада, у свему томе види само оно што је мрачно. 
Проналази у свему какав разлог за неуспех. Чим се нешто догоди, 
он тражи некакво поређење, пример у ономе што се раније догоди-
ло. На тај начин се, по Хајдегеру, песмизам као пропадање разреше-
ва у историзму. Песимизам слабости наивно оптужује живот, тиме 
укључује негацију и изговара Не грозоти живота, чак и преобиљу, 
и као што увиђа финк, опонира чак и насладе у којима су љубав и 
смрт испреплетени.

у периоду када пише Рођење трагедије Ниче не посматра песи-
мизам и оптимизам као супротна гледишта на свет, као што ми то 
данас чинимо, јер је песимизам „много оригиналнији и старији од 
оптимизма“. Песимизам је подручје јонских филозофа који претхо-
де сократу и чије учење поседујемо једино у фрагментима. уместо 
да конструишу једну систематску, уређену филозофију, као што су 
учинили Платон и сократ, пред-сократски филозофи су захвата-
ли хаотичну и неправилну природу света и покушавали да са њом 
изађу на крај, колико је то могуће. Такав песимизам се за Ничеа 
јавља само као последица сазнања апсолутне илогичности светског 
поретка. 

„у филозофија у трагичном раздобљу грка“, постхумно објав-
љеном есеју, који је писан паралелно са Рођењем трагедије, Ниче 
повезује анаксимандра са Шопенхауером и назива га првим фи-
лозофом старине. он описује анаксимандра као истинског песи-
мисту, о чему сведочи наредни фрагмент: 
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„где су ствари настале, ту се оне – сходно нужности – морају такође 
вратити и нестати: јер оне морају да плате глобу и да им се – према 
поретку времена – суди за њихове неправедности“21.
Бивање - постајање се посматра као казна од вечитог бића, као 

неправда која мора испаштати пропашћу. време је претешко бреме 
за људска бића, јер оно води до крајње деструкције свих ствари.

Ниче касније схвата и саму трагедију као последицу овог пе-
симистичког погледа, који свет види у константном кретању, кон-
стантном процесу постајања (werden) и на тај начин у непрекид-
ном процесу деструкције, како наводи јошуа. разарање времена 
не може бити компензирано кроз трагедију, али се може разуме-
ти: „Трагедија је у својој суштини песимистичка. Егзистенција по 
себи је нешто веома страшно, човек нешто неозбиљно.“ (KGW 
3.2.38) Ниче не одобрава закључак, који је нарочито популаран 
после аристотела, да трагедија нуди неку врсту очишћења од емо-
ција, уопште од страшних истина људских стања. Такође, он одбија 
учење да трагедија садржи неку врсту моралних лекција које важе 
као инструкције етичког понашања. уместо тога, трагедија служи 
да нам представи очигледну страшну ситуацију људске егзистен-
ције, коју описују пре-сократски филозофи, ситуацију коју би наши 
умови могли избегавати. 

Трагички поглед је од почетка у вези са дионисом, „мајком 
мистерија, трагедије, песимизма“. трагедија је излив мистичко-пе-
симистичког сазнања. KGW (3.3.73), где је песимистичко сазнање 
било филозофска база за драме софокла и аексилуса.

упознати феномен трагедије значи упознати неизмерни фено-
мен дионизијског. Ниче пита: какво је физиолошко значење оно лу-
дило из којег је израсло трагичко код старог Хелена? Трагедија је 
поникла из дионизијског лудила, закључиће Ниче у супротности 
према сократу и Платону, који се физиолошки негативно односе 
према животу. они су само оруђа пропасти феномена дионизијског, 
јер 

„судови о вредности живота, за или против, не могу никада конач-
но да буду истинити: они имају вредност само као симптоми, они 
долазе у обзир само као симптоми, – сами по себи, такви судови су 
глупости. Према њима ваља обавезно пружити своје прсте, и поку-
шати схватити прву чудесну финесу, да се вредност живота не може 
утврдити.“22

21 фридрих Ниче, „Филозофија у трагичном раздобљу грка“, Београд, графос, 1979. 24.
22 фридрих Ниче, Сумрак идола, Београд, Чигоја, 2005. 16.
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Трагичко филозофирање је уметничко филозофирање, фило-
зофирати уметнички значи привидност реалитета ставити на пије-
дестал врховне стварности. Трагички уметник није песмист, он је 
обузет дионизијским духом. 

Трагедија и трагичко мишљење захтева од појединца да буде 
посвећен у нешто надлично. она је ту да би обуздала ужас неспо-
којства који прети индивидуи смрћу и временом. али на таквом 
животном путу тражити нешто свето, које награђује за све патње 
и борбу Ниче назива трагичном настројеношћу духа. Ићи у сусрет 
пропасти с трагичком настројеношћу духа, то је највиши задатак 
будућег човечанства. за Ничеа „постоји само једна нада и једно 
јемство за будућност човечанства: оно лежи у томе да трагична на-
стројеност духа не одумре у њему,“ и на најоптимистичнији начин 
буди најискренију наду да ће се трагична мисао поново родити у 
животу. Трагично у себи носи највишу радост, јер је општа и изнад 
појединца, човека, чиме он тек увиђа скривену везу и кретање свег 
људског напредовања. само дионијски бог и човек могу себи до-
пустити најужаснији чин сваког разарања, растварања и порицања, 
овладавају ужасавајућим безумљем привидног хаоса и све сливају 
у оно што је било неспојиво. код оних који су најбогатији обиљем 
живота, оно ружно и зло изгледају дозвољени, који у пратњи оп-
лођавајућих сила стварају из сваке пустиње бујни живот.

Ниче очекује песимизам будућности - као оно што је код Ни-
чеа најличније и најсвојственије дубини његовог живота - наиме, 
дионизијски песимизам. диониско више не припада идеалистичком 
затварању, теоретском филозофирању, хладном царству идеја, фи-
лозофирању које не слуша живот. филозоф бога диониса не по-
риче музику живота. свакако, дионијско не треба доводити и везу 
са песимизмом, који је сагледан у виду неумитне људске беде и не-
воље. диониско има превасходно космички карактер, изражава 
исконску напетост света. Трагичко које изражава диониско није по 
себи само чисто људско. Трагичка природа је смисао самог света, 
противречна природа самог света и космоса. 

Трагичко увиђање и мисао о неуништивости и радости жи-
вота имају приоритет, упркос свем ужасу и апсурду који раздиру. 
Трагичко филозофрање је у бити облежило Ничеово младалачко 
филозофско прегнуће. оправдање света као естетског феномена и 
живота налази у њему своје прве покушаје. 

Појам трагичког се може схватити као средишњи појам Ни-
чеове филозофије. На трагу појма трагичког, по рози Пфефер мо-
гуће је успоставити „систематско јединство“ његовог целокупног 
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мишљења. Трагичка мисао, у односу на остале Ничеове мисли, 
обилује плодношћу, чуднесном снагом преображавања, како каже 
михајло Ђурић, а истовремено је и покренула младог мислиоца на 
озбиљан и дубок мисаони напор. Трагичка мисао остаје кључно 
становиште Ничеовог саморазумевања, одакле ће се развијати, као 
из своје основе и почетне тачке, све његове мисли. Читава Ничеова 
филозофија налази свој први и последњи темељ управо у трагичкој 
мисли, па се надаље преображава, искушавајући њене првобитне 
скривене могућности на сваком даљем кораку. 

„Неће бити да је Ниче икад потпуно прекинуо са својим филозоф-
ским почетком. Поготово с обзиром на то да је на крају био чак са-
вршено свестан колико зависи од њега. о томе постоји једно његово 
недвосмислено изјашњење.“23

Ниче својом последњом мишљу, мишљу о вечном враћању ис-
тог, поново дотиче место са којег је пошао из „рођења трагедије“. На 
основу трагичке мисли он успоставља принцип новог одређивања 
вредности као вољу за моћ. он се и тада у „вољи за моћ“ враћа 
темељу из којег је и проистекла воља, моћ, обухватајући тако своју 
најранију мисао. 
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Valentina Čizmar 
eSSeNce OF NIHIlISM IN „WIll TO POWeR“

summary
Discovering a source of nihilism in Nietzsche`s philosophy suposses an examination of a 

meaning and sense the will to nothingness, which lies in centar on the problem of nihilism. 
Argumentation will to nothingness through asketism, that will which denies a life, has no 
mean that all essence of nihilism at the end resolve values and existence in the simply Nothnig. 
Nihilisam has no only negative aspect. We should have an insight that Nietzsche flaired nihilism 
above its foreform – pessimism, which like dionysian pessimism become ground for Nietzsche`s 
tragic and artistics way of philosophy. 

essence of nihilism can be achieved only if all stadiums of nihilism are transcended into 
the extatics nihilism – which expresses nihilistics thinking as godlike way of thinking. starting 
from adulterating sovereign values, unworhting, dethroning to new establischment values as 
transevaluation (Umwertung), we can discover legality within logic of nihilism. instead previously 
metaphysics of values, treads metaphysics of will to power (Metaphysik des Willens zur Macht) 
as ground and place of new values, and at the same time as truth of all being and human being, 
too. Will to power is presumption of life, which opens horison for new rethninking problem of 
life opossite all metaphysics, christian and religious doctrine. 




